

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

CARAS DE HOMBRE

Mi retrato

PRELIMINARES.

Yo le he tenido siempre un poco de miedo a las fotografías instantáneas. Una instantánea le sorprende a uno inevitablemente, constantemente en un momento ridículo. A veces, aparece uno con una pierna rígida, a veces con una sonrisa estúpida, a veces mostrando la suela de una bota a medio uso. No sé por qué, en las instantáneas, las personas retratadas sin que se hayan dado cuenta, tienen siempre un aspecto cómico. Cuando uno se ve en una de esas fotografías, se siente una íntima vergüenza y, cierto sordo, renor contra el fotógrafo que no avisó para colocarnos en "pose", más dignamente. Muchos personajes políticos, muchos toreros, muchas mujeres guapas, han debido pasar momentos de una angustia terrible por este mismo motivo.

En cambio, los retratos al óleo, al pastel, tuvieron siempre para mí un enorme prestigio. En la edad en que le empieza a uno salir el bozo y tiene prisa por ser hombre, yo soñé con tener un retrato así presidiendo de un despacho; cuando un visitante os ve en vuestro gabinete, con unas zapatillas bordadas y un gorrijo de seda, sentado en un ancho sillón bajo el retrato, se forma una alta idea de vuestra personalidad.

Yo, consecuentemente con mi opinión, he suspirado mucho tiempo por uno de estos retratos prestigiosos. Un día logré tener una caricatura. La caricatura no es tan solemne, pero puede adularnos, y por esto es amata. En aquella, el artista me había dibujado apoyado negligentemente en una enorme pluma de ave; de mi frente salían unas preciosas figuritas, que eran las nueve musas; de los puntos de la pluma—para aludir a mi condición de redactor de un periódico de la oposición—caían gruesos goterones de sangre, que ya formaba un respetable charco a mis pies. Acaso por temor a ofenderme, el caricaturista me había regalado una nariz recta que era una verdadera monada. Y como yo estaba en mi período de romanticismo agudo, le rogué que me pusiese de meleno y le insinué que vería con gusto sobre mi labio superior un bigote de guías alivas que, entonces, tan solo era en la realidad una vaga esperanza.

Yo tuve una de mis mayores alegrías con la tal cartulina. Cuando el dibujante, añadió una orla de hojas de laurel a su obra, la juzgué perfecta.

—Estoy hablando, juzgué.

Luego tuve un hondo desencanto. En mi casa no supieron reconocerme, a pesar del laurel y de las musas. La caricatura fué arrinconada. Después, andando el tiempo, Corredoira me hizo un retrato y se escapó con él. Tanto yo en el lienzo un admirable color verdoso y una ascética demacración. Me dijeron que, más tarde, Corredoira había vendido mi retrato a un canónigo de Santiago con el título de "El Cristo de Burgos". Creo que tuve un éxito tremendo.

MI EFIGIE Y YO.

He aquí que yo tengo ya mi retrato. Ayer, este retrato apareció en el escaparate de la Casa Tizon, llevando al pie la firma prestigiosa de Saborít. Verse así, en un escaparate, ante las miradas del gentío, entre una cama y un aparador, una hora y otra hora, es una cosa un poco azorante. Se da una cuenta de que lo han de comentar tanto como al pintor que ha hecho la obra, y no puede sustraerse a cierta preocupación inquietante.

Entonces, mira uno a su propio retrato, al pasar, de reojo, y, en ese desdoblamiento de personalidad, parece ser aquel señor del sombrero gris y de los bigotes erguidos y del vago airecito impertinente, como alguien totalmente desligado de uno mismo.

Y yo me he encontrado muy bien. Creo firmemente que, en la supervivencia de este retrato, cualquier niño mío puede hallar un motivo de un orgullo inocente. Mi niño colocará mi retrato en un rincón penumbroso de su estancia, y, cuando lo muestre, puede decir que el sombrero mosquetier y de las dobladas y el bigote de guías petulanteadas adornaron a un antepasado aventurero que maló en desafío a un adversario; puede encontrar en la aguilona nariz ó en los ojos pequeños, que en el retrato tienen un punto de dureza en su mirada, motivo para una fantasía novelera. Entonces yo, en mi retrato, viviré la vida que hubiera querido vivir, y estaré contento, guardando para mí el secreto de mi realidad vulgarísima, pero estrechándome de gozo en el marco cuando mi remoto descendiente afirma:

—Este señor es un abuelo mío que fué a Flandes y escribió el Quijote al volver. Al fin, ya muerto uno, toda la realidad de su vida pasada no es más que lo que la gente quiera contar y creer de uno.

Y si, entonces, una jovencita sentimental, que haya leído a Dumas, busca en el rincón de la estancia la mancha del sombrero gris y la mirada de los ojos fingidos, esa vida sobrenatural que tienen todos los retratos, palpitará un poco más apresurada en el mío. Y la jovencita, en la penumbra de la sala, tendrá ese vago sobresalto que se siente delante de los retratos que miran a quien los mira a ellos también.

W.

Comisión provincial

En la sesión celebrada ayer se tomaron los acuerdos siguientes:

Informar favorablemente el proyecto de presupuesto para la construcción de un macedo en Vimianzo, y el expediente de expropiación de las casas números 196 y 198 de la calle del Orzán de esta ciudad.

Aprobar el pliego de condiciones para la subasta del suministro del papel necesario para la impresión del "Boletín Oficial" de la provincia, y la distribución de fondos en el "Boletín".

Estimar la proposición hecha por el contratista de las obras en construcción del Hospital "Miguel de Santiago", D. Juan Bouzón, para la de un lavadero provisional en el Hospital general, y atender la urgencia de la misma, interesando al correspondiente autorización al objeto de que se las exima de las formalidades de subasta.

Ejecutar por administración las obras que deben realizarse en la Casa de Misericordia de esta ciudad, previa aprobación del proyecto y presupuesto que se presenta.

Significar al director de Comunicaciones la conveniencia de que el tendido de la línea telefónica interrumbra se continúe sin demora desde Montforte a la Coruña y al propio tiempo que se está haciendo la prolongación a Pontevedra y Vigo.

Quedó sobre la mesa el recurso de alzada interpuesto por la condesa de Pardo Bazán contra acuerdo del Ayuntamiento de esta capital que se relaciona con la línea de edificación de la calle del Angel.

DE REGRESO DE AMÉRICA

El vapor "León XIII"

A las nueve y media de la noche de ayer ancló en nuestro puerto el vapor "León XIII", de la Compañía trasatlántica española.

Procedía de Buenos Aires, Las Palmas y Lisboa y durante la travesía nada anormal ocurrió a bordo, a pesar de los grandes temporales que corrió el buque.

De los 168 pasajeros que conducía rindieron viaje en la Coruña 77.

Además allí para el comercio de esta plaza 250 sacos de café.

Con el resto del pasaje zarpó el trasatlántico para Gijón y Santander, a las doce y media de la noche.

La Cooperativa Militar y Civil

Hemos recibido la Memoria que el Consejo de gobierno de la "Sociedad Cooperativa Militar y Civil" presenta a la junta general, próxima a celebrarse, dando cuenta de su gestión durante el año de 1913.

Hemos ojeado el documento y de él recogimos algunas cifras que es curioso conocer, puesto que ellas, mejor que cuanto nosotros pudiéramos decir, dan una idea de la importancia efectiva y del alcance de las operaciones de dicha sociedad.

El véase el capital social a 473.653,51 pesetas y los asociados son: 663 capitaneas y 5.079 de consumo.

Las ventas hechas durante el año alcanzaron las cifras siguientes: viveros, 1.626.274,12 pesetas; perfumaría, 57.513,22; calzado, 23.206,40, y pan, 416.053,70.

Las utilidades obtenidas ascienden a pesetas líquidas 117.377,80, de las cuales se destina el 7 por 100 al capital, ó sean 33.278,94 pesetas, invirtiendo en amortizaciones 17.900,15, 8.000 en gratificaciones y devolviendo a los consumidores 57.564,53 pesetas.

El resultado no puede ser más halagüeño. Sería curioso conocer en qué proporción corresponden las utilidades totales a los diversos ramos que la sociedad explota, pero todo ello son prueba elocuente de la prosperidad y pujanza de esa empresa.

En la Escuela Normal

Hoy a las siete de la tarde dará una conferencia en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros el docto archivero bibliotecario D. Eladio Oviedo Arce, acerca del interesante tema: "Visión de Galicia en las fuentes de su historia".

Esta conferencia, complementaria de la que en Diciembre último dió el Sr. Oviedo, es el cumplimiento de una promesa hecha entonces por dicho señor accediendo al requerimiento del profesorado de la Normal y de muchas de las personas que acudieron a oír al conferenciante.

El acto, como todos los que en dicho centro se celebran, es público.

El PARRICIDIO DE BESOMAÑO

Tres penas de muerte

En la Audiencia de Pontevedra está viéndose estos días ante el Tribunal del Jurado una causa del Juzgado de Cambados en la que se pide para tres de los cuatro procesados que se sientan en el banquillo, la pena de muerte.

El suceso, según la versión que de él da el fiscal, resulta verdaderamente horripilante; pero la que más se aproxima a la verdad es la siguiente que publica un diario pontevedrés:

El interfecto Ramón Cores, residía en la parroquia de Besomaño, habitando con su segunda esposa Manuela Calveiro, su hijo Manuel, de 16 años, y otros cuatro hijos menores, el mayor de los cuales tenía, al ocurrir el hecho de autos, 10 años.

Manuela y Vicenta Cores, hija del primer matrimonio de Ramón, vivían en compañía de su abuela Ramona Serantes, que las había recogido al quedar huérfanas de madre a los 3 y 5 años de edad, respectivamente, y en vista de que su padre no sólo no las atendía sino que las maltrataba con frecuencia.

El matrimonio Cores no se llevaba bien de causa de la tacañería del marido que no proporcionaba a la familia el maíz que necesitaba para su alimento, originándose con este motivo disputas que terminaban muchas veces con golpes y palos.

Por las mismas razones y además por cuestión de intereses en el tráfico de ganado vacuno a que ambos se dedicaban, eran también muy agrias las relaciones entre el Ramón Cores y su hija Vicenta, la cual le reprochaba su ruindad que hacía padecer de hambre a toda la familia y principalmente a los hijos de aquél que habitaban en su compañía.

Por el contrario, las relaciones del interfecto con su hija Manuela eran bastante afectuosas, quizá debido a que ésta, ocupada en su oficio de costurera que la retenía dando puntadas por las casas de la vecindad, tenía pocas ocasiones de tropezar con su padre.

Como se había dado el caso de que las relaciones entre ambos esposos habían mejorado desde que en una de las frecuentes riñas la mujer dió un fuerte golpe a su marido y viéndolo que volvía a tratar a todos mal, concibió la esposa, según unos, ó la hija Vicenta, según otros, la idea de dar una paliza al interfecto a ver si así se reformaba y trataba mejor a la familia.

En este estado los ánimos, van, al obscurecer del 23 de Agosto de 1912, Vicenta y Manuela a la casa del padre, con motivo de querer enterarse Vicenta de si había vendido los bueyes en la feria de Pontevedra a la que había ido dicho día el interfecto. Cuando llegaron ya estaba en la cama el padre y sobre si los bueyes fueran bien ó mal vendidos se promovió una acalorada disputa. Cansado de ella el Ramón se fué a acostar y poco después entró en la habitación la esposa pidiéndole dinero para comprar pan, negándose aquí a dárselo. Con este motivo empezaron a disputar primero y a reñir después, acudiendo a los gritos que daban los esposos, Vicenta y Manuel, que, armados cada uno de un palo, dieron con éstos varios golpes a su padre, produciéndole la fractura del cráneo, a consecuencia de la cual falleció a los pocos momentos.

A todo esto, asustada de lo que ocurría la otra procesada Manuela, echó a correr para la casa de su abuela.

Después los otros procesados, al ver que con aquellos golpes habían matado al infatigable Ramón, procuraron ocultar tan tremendo crimen, no ocurriéndosele a éste propósito otra cosa mejor que colocar el cadáver sobre un burro, llevarlo a un lugar sombrío y dejarlo allí, colocándole a los lados su vara y su sombrero para hacer creer que alguien lo había matado para robarle el precio del ganado vendido.

NOTA DEL DIA

LA VIDA DE UN MUERTO

Paul Derouledé acaba de presidir la manifestación más formidable de cuantas organizó su infatigable labor de político callejero. Más de cien mil personas siguieron su cadáver por París adelante, y, para ser más gratas al espíritu del hombre del "quand même" y de la revancha, desfilaron ante la siempre enlutada estatua de Strasburgo, aclamando a Alsacia-Lorena.

El patriotismo, un poco cómico a veces, pero siempre ardoroso y vehemente, de Derouledé, se habrá sentido gozoso al reconocer a su buen pueblo parisiense, el mismo de siempre, dando voces bélicas ante la hermosa figura envuelta en crespones que simboliza en la plaza de la Concordia a la capital alsaciana, borrada de la lista de las grandes ciudades francesas.

Desde que Gambetta y Victor Hugo reposan en el pasado, París no había hecho a nadie tamaño entierro. Es que Derouledé era su hombre representativo, el símbolo refinado de cuanto hay en la Ciudad Luz de más típico y característico, de esa mezcla extraña de arte y oropel, de elevación y pequeñez, de patriotismo y patriotera que, con la hostilidad al que manda, sea quien sea, y la docil sumisión al agitador callejero, constituyen los rasgos fundamentales del pueblo de todas las grandes ciudades, pero del de París especialmente.

Sin embargo Derouledé necesitó morirse para reunir tras de sí cien mil parisienses, congregados por la simpatía a él y más aún por esa permeabilidad del recuerdo, por esa incurabilidad de la aliteria que ojalá fuéramos los españoles, que olvidamos tan desdichadamente pronto lo malo y lo bueno que deberíamos guardar siempre en la mente.

—Pero, lo que dirá el general Boulanger a su antiguo partidario, al salir a recibirlo en la región de donde no se vuelve:

—Si la mitad de estos cien mil te hubiesen seguido en mi tiempo, el buen Poincaré sería, cuando más, primer ministro de un Bonaparte cualquiera!

CRONICILLA

S. M. el infundio

La vieja Europa está en pie de volver por los fueros de su ingenio legendario, que parecía a punto de ser desbancado por ese humorismo norteamericano tan relativamente gracioso pero tan difundido entre nosotros y y gracia de los sucesivos fusilamientos periódicos traducido a todas las lenguas, por obra dísticos. De la América del Norte venían todos esos sucesos maravillosos que producen una gran emoción y que no tienen de vida más que el momento que se tarda en leerlos porque, como eran mentira, nadie vuelve por la palabra ni se insiste más sobre el asunto.

Claro está que, entre la turbamulta de sucesos truculentos algunos hay ciertos y otros dolor! entonces duran todo lo que sea humanamente posible estirarlos para dar gusto a la fiera voracidad del público.

La rehabilitación de Europa vendrá precisamente de esto; de lanzarse a su vez por el camino de la fantasía y de hacerlo mejor que los descendientes de los puritanos.

Hace ya una temporada que Roma, la ciudad eterna, es a su vez eterna fuente de informaciones espeluznantes, que dejan tamañas a las ferocidades del Kentucky, el Cincinatti ó el Massachusetts. Niños que nacen con siete cabezas, como desearía haber nacido Romano para ser ministro siete veces a un tiempo; corderos que se comen a los pastores; matrimonios que mueren de amor a las primeras de cambio; bandidos formidables que andan a tiros en las montañas; leones que escapan de sus jaulas y acunan a los niños abandonados por sus nodrizas víctimas del terror; banderos que timban sin cobrar la puerta; todas estas noticias increíbles vienen siendo telegrafadas desde Roma por los corresponsales. Indudablemente el secreto es que en aquella tierra del arte y de la imaginación se entrenan diariamente muchas películas cinematográficas y los periodistas las dan como sucesos reales, en lo cual hacen perfectamente porque para la sensación en el sujeto lector nada importa que la cosa sea verdad ó mentira.

Francia se sintió celosa, y bien reciente está la broma dada por "L'Éclair" a sus lectores al descubrir la personalidad mentida de Egesipo Simón, presentándolo como el precursor de los radicales de la actualidad, que cuando el chiste fuese dedicado a los parlamentarios que cayeron en el garfio y se adhirió entusiasmados al homenaje en honor del hombre admirable que nunca existió. Aquí el ingenio francés derrotó al italiano porque la enorme mentira tuvo un éxito no menos enorme y de ella se habló días y semanas en todo el mundo.

Ya están, pues, a la misma altura los periódicos de todos los países en su afán de contar cosas de alta emoción, ciertas ó falsas y van a conseguir que nadie les haga caso, cogorborando aquella escéptica frase regional: "os papés terminan d'o que lles poñen".

Ahora, sin ir más lejos, cuentan los periódicos que se ha muerto en Viena el agricultor Bizoni, dejando instituida una manda piadosa, por decirlo así, que impone al Ayuntamiento de aquella ciudad la obligación de invertir un millón de francos en la construcción y sostenimiento de un hospicio para caballos viejos.

Podrá creerse semejante atrocidad, cuando el mundo está lleno de viejos mendigos? No estamos conformes con aquel procedimiento griego que consistía en matar a los niños deformes y a los viejos que para nada servían, porque después de todo un viejo, bien mantenido goza de los recuerdos gratos de su vida.

A un caballo, en cambio, se le hace un flaco servicio prolongándole la vida, pues si tiene memoria se acordará de los palcos que ha recibido en ese mundo; y no hay necesidad de que prepare su alma para una buena muerte si llevó una vida borrascosa.

Es mucho más humanitario, vamos a decir, mandar a los jacos a la plaza de toros que si el morucho es bravo y el picador también, se acaba el asunto en un momento.

Pero, en fin, la conclusión es que vale más ser caballo viejo en Viena, que hombre joven en otras partes; y que el afán de noticierismo nos suma a todos en el reino del infundio.

Quizás algún hombre misero, entusiasta de

la fundación, se presentará al administrador de la misma, diciéndole:

—¡Señor! Yo no soy caballo viejo, como indica mi aspecto; pero he sido toda la vida un burro muy grande. ¡Admiárame usted!

Y si hay cláusulas supletorias, como en la Fundación Amboage, por ahí ha de terminar la institución.

EQUIS.

El barrido de las calles

El señor alcalde accidental, que vuelve a ser desde ayer el distinguido teniente de alcalde Sr. Martín Martínez, ha tenido la bondad, que le agradecemos mucho, de comunicarnos que ha dado orden a la cuadrilla municipal de limpieza para que se abstenga de barrer en seco las calles y cuide de combinar racionalmente esa operación con las del riego, mojando el suelo antes del barrido para evitar el polvo y lavándolo a chorro inmediatamente después.

Dios y la higiene sabrán agradecerle al señor Martín la supresión de tan peligrosa práctica.

Nosotros, por nuestra parte, le aplaudimos calurosamente.

La fiesta del Arbol en Nos

Por dificultades de última hora y en el deseo de organizarlo de la mejor manera posible para que revista toda la solemnidad debida, de acuerdo con las autoridades y los organizadores, los Amigos de los Arboles de la Coruña han acordado suspender la fiesta del Arbol que debía celebrarse mañana en San Pedro de Nos, hasta el domingo próximo, 15 del actual.

A juzgar por el entusiasmo despertado en esa hermosa parroquia, la expresada fiesta ha de ser una de las mejores.

El campo de feria de Vilanova será adornado con multitud de banderas y gallardetes; se repartirá una merienda a los 300 niños que concurren a las escuelas de aquel punto, y se continuará la plantación a todo lo largo de la carretera hasta llegar al cruce con la general. El número de árboles plantados será próximo a 300.

La comisión de Amigos de los Arboles de la Coruña llevará a reparar un millar de ejemplares de los preciosos cuantos que ha editado.

VIAJEROS

Saló ayer de nuevo para Vigo, el alcalde de esta capital D. Javier Ozores Pedrosa.

Para Mondoñedo, a donde ha sido destinado recientemente, el juez de primera instancia D. Fernando Pérez Fontán con su distinguida familia.

Estuvo ayer en la Coruña y salió por la tarde en automóvil para Sada, el alcalde de aquella villa señor López Vidal.

Se ha hoy para la Habana, donde se dedicará al comercio, el joven D. Fernando García Mora, hijo del comerciante de esta plaza D. Fernando García Franco.

Notas de sport

Según nos comunican del Ferrol, es muy grande el entusiasmo que allí reina para la excursión que hará el "British F. C." para contender en el parque de Riazor con el "R. C. Deportivo" el próximo domingo.

Los equipos irán constituidos de la siguiente forma:

"British F. C."—Risso, Westray, Amados, Poxeh, Clarke, Mac-Rikoon, Wistle, Mac-Millán, Wesh, Lapique y Lesta.

"R. C. Deportivo"—Charry, Ancois, Angelito, Sarrapio, Dorrio, Catoyra, Parra, Portela, Manolito, Yarza y Pito.

Si el domingo se presenta buen día se verá el campo del "Deportivo" muy concurrido, pues hay muchos deseos de presenciar este "match", que promete ser interesante.

Mañana, domingo, se celebrará en el campo de Monelos un "match" de "foot-ball" entre el primer "team" del "Real Club Coruña" y el primero del "Club Alemán".

Nuevo timo

De un timo de nuevo cuño inventado por los amigos de lo ajeno y del cual fué víctima una sirvienta da cuenta un periódico de Villagarcía.

Un sujeto se presentó en una casa preguntando por la familia, de la que se fingió pariente recién llegado de América.

Después de los consabidos saludos y otros detalles para inspirar confianza, pidió a la pobre chica, enseñándole antes un billete de mil pesetas que no quería cambiar, cuatro duros para una compra de momento, diciéndole que volvería a la tarde la esposa del timador a entregarle las pesetas.

La víctima pidió a sus señoritas las veinte pesetas, pero para su desgracia suya recibió 25 en un billete por no haber en casa monedas de plata, y las entregó al audaz ratero, el que, como es de suponer, no ha vuelto a presentarse ante la timada.

PARA EL ADMINISTRADOR DE CORREOS

La cartería de Ponte do Porco

Sobre una grave anomalía, productora de sensible desconcierto en la distribución de la correspondencia y de notorios perjuicios para el público, se nos ha llamado la atención, y rasmintamos el llamamiento al digno y celoso funcionario a quien dirigimos estas líneas, seguros de que hará lo posible por repararla con la urgencia que requiere.

En el término municipal de Castro (Puentedeume) hay una cartería, la de Miño, que radica en la capital y centro del término hace muchísimos años. Si antes prestaba excelentes servicios, mejores los presta ahora, desde que anda el ferrocarril, pues tiene éste allí precisamente una estación.

Pero es el caso que para servir a un particular (el ramo de Correos no está exento de estas cosas) le dieron otra cartería en Ponte do Porco, a poco más de un kilómetro de carretera de la cartería antigua, suprimiendo ésta. Y como ello era una barbaridad, restablecieron en seguida la suprimida, y dejaron también la nueva.

Hasta aquí muy bien; porque no estorba nunca que el Estado sea alguna vez pródigo en la organización de un servicio tan sisado. Lo malo es que como la cartería de Ponte do Porco, existiendo la de Miño, resultaba de hecho injustificada, porque apenas recibía correspondencia, y esto además no hacía cuenta al nuevo cartero, que tiene taberna y salón de baile, por mor de promover alguna concurrencia, se adoptó el peregrino expediente de ordenar que vaya a la cartería de Ponte do Porco y sea allí distribuida toda la correspondencia de las parroquias de Miño (del propio Miño), Benantes y Galbore, las cuales tienen también un muchísimo más mano la cartería antigua, de la que se ha servido toda la vida. Es ó no edificante y digno de comentario y consiguiente intervención el suceso, señor administrador? Porque viva la gallina con su pechito ó sease el agraciado cartero de Ponte do Porco con su cartería, pero reventar al público para aumentarle la congrua, ¡vamos... no hay derecho!

LA CONFERENCIA DE AYER

Eugenesia y previsión social

En el local de sociedades obreras "La Emancipación" y ante crecido número de obreros y médicos, dió anoche su anunciada conferencia el oculista Dr. Gradaille.

Después de dar gracias a la prensa por la atención que prestó a su labor, recordó el conferenciante ligerísimamente lo que es la Eugenesia para establecer la continuidad con la conferencia anterior y pasó a estudiar la segunda parte del tema anunciado, ó sea la eugenesia social ó sistema de esterilizaciones que pueden realizarse en el cuerpo social.

Dijo que los recursos que para ello se emplean no son más que soluciones para resolver el problema económico que en todas las épocas se ha planteado.

Habló de la tendencia de la civilización moderna y de lo que debe entenderse por eutropización, haciendo un balance de las mejoras sociales implantadas en todos los países.

Ocupóse extensamente de las instituciones de previsión; expuso en brillantes párrafos la imposibilidad del obrero para resolver por sí solo el problema de la miseria, problema que sólo puede tener solución en los países ricos, citando al efecto el caso del Centro Gallego de la Habana que ha conseguido establecer para sus asociados una casa de salud modelo, y habló de la intervención del patrono y el Estado, aceptando las clasificaciones de paternalismo, socialismo ó intervencionismo, que da López Valencia.

Trató del seguro voluntario en España como medio de previsión para la vejez y fomento del ahorro, y después de dar cuenta de las impresiones que recogió en su viaje a Alemania, enseñando por medio de proyecciones la organización de la asistencia médico-quirúrgica en aquel país, y del seguro de invalidez y vejez, detalló como el obrero, el patrono y el Estado contribuyen a estos importantes servicios.

Refiriéndose a la organización de las sociedades de socorros mutuos y montepíos de la Coruña, parte esta la más interesante de la conferencia, dijo que, a excepción del de la Asociación de la Prensa, los reglamentos de todas las demás dan la impresión de que nos hallamos aún en la edad media, pues tienden más al socorro que a la asistencia.

Haciendo la crítica de ellos lamentó que descarten de las obligaciones de la sociedad el cuidado de la mujer y la atención de determinadas enfermedades contagiosas para la familia y para la prole.

Ocupóse en la gestión que aquí se hizo en 1908 para la fusión de todas estas sociedades y atribuyó el fracaso de tal intento a dos causas: el haberse pretendido la fusión en lugar de la mancomunidad ó acción solidaria de todas estas organizaciones sociales dentro de la autonomía de cada una, y el haberse intentado fundar una sociedad de previsión basando las cuotas en el imperismo de las demás.

Aconsejó por último, que se pidan subvenciones al Ayuntamiento y a la Diputación para construir, al amparo de una entidad tan popular como la "Reunión de Artesanos", una casa de salud; que se pidan iguales auxilios para la enfermedad crónica y para la invalidez, y, en lo que se refiere a las pensiones para la vejez, que se acuda a la llamada que hace el Instituto Nacional de Previsión por ser un montepío de más seguridad que todos los aquí constituidos, y además, porque el Estado hace bonificaciones sobre las cuotas de los imponentes modestos.

El Sr. Gradaille fué muy felicitado y oyó al final de su labor muchos aplausos.

Aunque el tema ayer desarrollado era más árido que el de la primera conferencia, el conferenciante ha sabido exponerlo con brillantez y hacerlo ameno é interesante, dando atinentes y provechosos consejos que no deben echarse en olvido.

Felicitamos al Sr. Gradaille por el nuevo éxito alcanzado.

EL MONUMENTO A ROSALÍA CASTRO

Diecinueve proyectos

Ha quedado cerrado el plazo fijado por la comisión ejecutiva del monumento a Rosalía Castro, para la presentación de proyectos.

Han acudido al concurso 19 autores. Ocho de ellos presentaron sus proyectos en papel; nueve presentaron bocetos en yeso, y dos en madera y pastilina.

A todos estos proyectos y bocetos acompañan sus correspondientes Memorias descriptivas, presupuestos y pliegos.

La Comisión organizadora nombrará un Jurado competente para que, estudiando detenidamente el mérito de estos trabajos, emita un dictamen justificado y elija el que ha de aceptarse dentro de las condiciones del concurso, fijándose en su valor artístico y en la posibilidad de su ejecución.

EL FERROL

Ferrol 6.

NOTAS DEL CARNAVAL

Este año bien puede decirse que pasará inadvertido el Carnaval en el Ferrol.

No se ha organizado ni una sola mascarada. Quedará reducido a los bailes que celebrará en el teatro los días 14, 22, 24 y 28 el "Club Recreativo" y a las fiestas análogas que verificarán en sus salones las sociedades "Casino Ferrolano" y "Círculo de Artesanos".

El baile de trajes será, sin duda alguna, la mejor fiesta de estos Carnavales.

ASILO "CONCEPCION ARENAL"

Inaugurase ayer tarde la tómbola ó beneficio del asilo "Concepción Arenal".

Distinguidas damas y lindas señoritas eran las encargadas de despachar las papeletas, otorgándose ayer muchos premios.

Hay en la tómbola preciosos objetos, destacándose entre todos ellos los enviados por los reyes, infantes y ministro de Marina.

Aménzó el acto la banda de Infantería de Marina.

LLAMAMIENTO DE INSCRIPTOS

El día 13 del actual se hará un nuevo llamamiento de inscriptos de marinería para el servicio de la Armada.

Probablemente serán destinados al acorazado "España".

LA FIESTA DEL ARBOL

Pasado mañana se celebrará en el Seljo la fiesta del Arbol.

Asistirán con sus profesores todos los niños de las escuelas de los pueblecillos cercanos.

De la Coruña vendrán representando a la "Sociedad de Amigos de los Arboles

Se han expendido ya casi todos los billetes para el viaje extraordinario.

VARIAS NOTICIAS

Asegúrese que muy pronto visitarán este puerto nuevos buques de la escuadra inglesa.

Mañana celebrará un baile de máscaras la sociedad "Centro Recreativo" de la Craña.

El Corresponsal.

EL TEATRO-CIRCO Y LOS BALKANES

Subarrendado este Teatro por la empresa del "Salón París" para darnos a conocer en esta temporada las últimas maravillas que produjo la cinematografía.

CRÓNICA JUDICIAL

Un tenorio de ocasión

Allá en Arzúa, trópezó Manuel Rodríguez López con la joven María Juana Freix el día 25 de Julio del año pasado y comenzó a bromear con ella.

Un abogado de pobres

PABELLÓN LINO

Debut de los "Yerar"

Estamos en racha de debuts. Anteayer debutaron "Los Guslinos", que están gustando extraordinariamente y para hoy se anuncia la aparición de "Los Yerar", una famosa pareja de bailes cosmopolitas.

Ahora son tres los números de variedades que en el "Pabellón" actúan, pues además de los citados hay el notable dueto "Los Villasil", que está haciendo las delicias de la concurrencia.

Como se ve, la empresa no cesa de ofrecer novedades y por ello merece ser elogiada y que el público corresponda a sus esfuerzos.

NOTICIAS MILITARES

Licencia. — Se ha concedido un mes de licencia por enfermo para la Coruña, al alumno de la academia de Infantería, D. Diego de Dueñas y Fernández.

Pensiones. — A las vecinas de esta capital doña María del Pilar y D. Trinidad Panisse Serrano, huérfanas del intendente de división D. Miguel Panisse Sembl, les ha sido concedida la pensión anual de 2,500 pesetas.

También le fué concedida la pensión de 470 pesetas a D. Francisca Pérez, vecina de Celanova, viuda del primer teniente D. Manuel Cerezo Lanza.

LA MUTILACIÓN DE UN SOLDADO

Detención del supuesto autor

La policía detuvo ayer en su domicilio, calle de Vera número 7, a Manuel Martínez Couce, presunto autor del hurto de 5 pesetas y mutilación del soldado del regimiento de Isabel la Católica Andrés Gómez Fandiño.

Según recordarán nuestros lectores, ocurrió el hecho en la explanada del Orzán, a inmediaciones de la antigua fábrica de cristales.

Obedeció esta detención a un oficio que en tal sentido pasó a la policía el juez instructor de la causa señor Urbano, comandante del citado regimiento.

En otra ocasión estuvo detenido Martínez por el mismo asunto, pero como no pudo comprarse ninguno de los cargos que contra él se hacían se le dejó en libertad.

Ahora parece que las diligencias practicadas le comprometen, pues ayer, después de pasar la tarde en la prevención, se le condujo de noche a la cárcel a disposición del juez militar.

La reserva del sumario nos impide dar más detalles relacionados con este asunto.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Natalia" de Liverpool y Ferrol; "Cabo Silleiro", de Bilbao y Pasajes; "Cabo La Plata", de Barcelona y Villagarcía, con carga general; goleta "Celta", de Zumaya, con cemento; balandro "Prima", de Santander, con petróleo, y lancha de vela "Villa de Cedeira", de Cedeira, con leña de tojo.

Barcos despachados.—Vapores "Cabo La Plata", para Santander, y "Natalia", para la Puebla, y pailebot "Joven Manuel", para San Ciprián, con carga general.

Otras noticias.—A causa del mal estado de la mar arribó ayer a nuestro puerto la goleta "Celta".

EL OLIVA

Observaciones meteorológicas

DÍA 6 DE FEBRERO. Presión barométrica corregida, 3 tarde, 761,7 mm. Temperatura máxima del día anterior, 16,00. Ídem mínima de hoy, 7,4. Dirección del viento, O. Estado del cielo, cubierto. Ídem del mar, rizada. Eúviva en 24 horas, 1 mm.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 6 de Febrero de 1914. — Ferrol: contra Nicolás Villaverde, por concusión. — Ídem: sobre lesiones a Enrique Rey. — Arzúa: sobre muerte de Ramón Sande. — Coruña: contra Elvijo López, por hurto. — Ídem: contra Ventura Barbeito, por hurto. — Ídem: contra Emilio Caño, por estafa.

Señalamientos para el día 7 de Febrero de 1914. — Sala de lo civil. — Ordenes: Doña Juana de la Parte Alonso con Andrés Fernández Tojo, sobre entrega de bienes. Licenciados Cerviño y Pérez Arda. — Coruña: Doña Dolores Durán con D. Julio Almoina Camba, sobre interdicción de obra nueva. Licenciados Suárez y Barja.

Audiencia provincial. — Sección primera. — Ferrol: contra Isidro Sánchez, por injurias. Licenciados Fraga de Castro y Pérez Nou.

Otras noticias. — Le han sido concedidos 90 días de licencia al juez municipal de Entrimo D. Luis de Castro Correa.

En Narón falleció el juez municipal suplente de aquel término, D. José Sixto Borrás.

Ha sido nombrado sustituto del Registrador de la Propiedad de Puentecabras D. Manuel Cambeses Garrido.

Ante la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, se han incoado los siguientes pleitos:

La Sociedad Española de ferrocarriles secundarios contra la Real orden expedida por el ministerio de Fomento en 15 de Octubre de 1913, sobre anulación de concurso para el ferrocarril de Santiago a Orreaga (estratégico).

terio de Instrucción pública, relativas a la forma de provisión y adjudicación de la plaza de oficial primero, vacante en aquella Secretaría.

Para la vacante del cargo de fiscal municipal de Ares, se mostraron aspirantes D. Andrés Montero Arda y D. José López Castiella.

Sentencias. — La Sala de lo Civil dictó fallo en el pleito procedente del Juzgado de 1.ª instancia de Caldas de Reyes seguido por D. Ramón Barreiro Fariña y hermanos con D. José Fariña Barreiro, D. Marcial Campos, el Arzobispo de Santiago y el Ayuntamiento de Cantis sobre propiedad de aguas medicinales.

Se condena a los demandados D. José Fariña Barreiro y D. Marcial Campos García a que repongan al ser y estado en que se hallaban al emprender en 1908 las obras en el depósito de aguas minerales nombrado "La Burga" sito en la villa de Cantis y del que son dueños, los conductos que en el plano primero de los que figuran y marcan los caños D y grifo A, manteniendo en su virtud abierto continuamente el primero y utilizando solo el segundo, para dar salida a las aguas de dicho depósito con destino al balneario de "La Virgen", en su alternativa con el caño C; haciendo desaparecer el llamado en dicho plano grifo D que entonces no existía y cuya colocación fué abusiva y contra derecho. Se confirma la absolución que recayó en favor de los demandados en lo que respecta a las demás pretensiones principales de la demanda deducida por D. Manuel, D. Joaquín, D. Pedro, don Ramón, D.ª Filomena y D.ª Josefa Barreiro García. No se hace especial condena de costas de ninguna de las dos instancias.

Crónica local

El ministro de la Gobernación ha estimado el recurso interpuesto contra el fallo de la Comisión provincial que aprobó las elecciones de concejales celebradas en el Ayuntamiento de Finisterre, y en su consecuencia declaró por Real orden nulas las verificadas en el segundo distrito de dicho término municipal.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tónico de la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Por ausencia del Alcalde Sr. Ozores Pedrosa, ayer volvió a encargarse del despacho de la Alcaldía el tercer teniente de alcalde D. Joaquín Martín Martínez.

Gerardo Aguiar Varela, pone en conocimiento de sus amigos y clientes que el sábado, día 7 del actual, abrirá al público su peluquería, calle de Bailén, número 2.

Como presuntos autores del hurto de 40 pesetas a la vecina de Leiloyo Manuela Cambre, detuvo la guardia civil de Puentecastro a María Afón Cambre y a su hijo Manuel Cambre Afón, de la misma vecindad que la perjudicada.

Xerez C Z marca predilecta.

Se reunió ayer en el Ayuntamiento la Comisión municipal de policía y despachó varios asuntos de escaso interés.

Único detritico higiénico Lior del Polo, confirmo sus 44 años de vida y sus enormes ventas de más de 2.000 frascos diarios. Frasco 150 pesetas.

D. Bernardino Díaz Orro ha solicitado de la Alcaldía que se le admita como opositor a una de las dos plazas de auxiliar vacantes en la Secretaría del Ayuntamiento.

AGUAS DE CABREIROA

Especialísimas para el artrismo en todas sus manifestaciones.

La Comisión municipal de Cementerios se reunirá a las cinco de la tarde de hoy.

Para negocio en marcha, se necesita un socio que sepa escribir, interesado con 5 ó 6 mil pesetas. Informarán "Las Cuatro Naciones", San Andrés, 74.

En esta casa se admiten abonados a precios convencionales.

Epifanio Ferro Aspero maltrató a las ocho y media de la noche de ayer en la calle de la Perillana a su novia Manuela Herminia Rivas y le causó varias erosiones en la cara.

Florencio Domínguez Lago, médico cirujano, trasladó su domicilio a Bailén, 4, 3.º

El gobernador civil ha acordado cancelar los expedientes de los registros mineros nombrados "Reserva", "Más Reserva" y "Calidad", situados los dos primeros en el término municipal de la Puebla del Caramiñal y el último en el Boiro, declarando franco y registrable el terreno pedido para los mismos.

En la "Vidriera Pereira", se hacen espejos biselados de todas formas y tamaños hasta dos metros de largo.

Se vende también a particulares. Panaderías, 23.—La Coruña

Durante el mes último se expidieron por este gobierno civil 21 licencias de caza y 27 de uso de armas, tres de estas últimas gratuitas.

La Comisión provincial ha acordado proceder a la devolución de las fianzas constituidas por don Claudio Seoane García y D. Evaristo González Monrolo, como contratistas, respectivamente, de los suministros de acopios para la conservación de las carreteras de Caranza a Catobois y de la Regidoira a la playa de Baldayo.

Ha sido anulado de Real orden el nombramiento del maestro D. Angel Ves para la escuela de la Cuesta de San Agustín de esta ciudad.

Nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa el director del "Diario Ferrolano" don Eladio Fernández Díguez, ha sido nombrado académico de la Real de Buenas Letras de Málaga.

Felicitámonle cordialmente por tan honrosa recompensa a sus indiscutibles méritos literarios.

Una joven de 16 años, llamada Carmen Temprano, que se hallaba ayer tarde recogiendo unas prendas de ropa que tenía a secar en las peñas del Campo de la Estrada, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

En una silla fué conducida a la Casa de Socorro, donde le practicaron la primera cura, pasando luego a su domicilio.

De este suceso no se tenía noticia alguna en los centros de policía.

José Lafuente Borrazás y José Lavilla, promovieron un escándalo, a las dos y media de esta madrugada, en la Avenida de Fernández Latorre.

Ambos fueron detenidos por una pareja de guardias de Seguridad y hoy serán denunciados al Juzgado municipal.

PELUQUERIA DE GONZALEZ. — Real, 9. pral.

Establecimiento de primer orden. Confort, higiene, baños, duchas, champoing y lociones de todas clases.

Dr. Sal Lenco, (consulta de la vista de día e

Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

Dr. Gallego ESPECIALISTA en enfermedades de la MUJER Prof. en PARTOS Consulta de once a una. Plaza María Pita, 12, entresuelo.

Cal Hidráulica

de URIARTE ZUBIMENDI El lunes, 9 del presente, se espera el vapor Gijón con completo cargamento.

PARA PEDIDOS IGNACIO PEDREGAL

Cooperativa Eléctrica Coruñesa.—Sociedad anónima

AVISO Por causas ajenas a la voluntad del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, no puede celebrarse en el Teatro-Circo, la Junta General convocada para las cuatro y media de la tarde del próximo domingo, 8 del corriente mes, verificándose en el día y hora señalados en el salón de actos del edificio que la Cooperativa Militar y Civil posee en la calle de San Andrés, núm. 1.

La Coruña 6 de Febrero de 1914.—El Secretario, Luis Cornide Quiroga.

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Compostela, 8 (Continuación del Cantón Pequeño)

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires

Highland Loch el 14 Febrero. 3.ª clase: Pesetas 170 Highland Warrior el 28 Febrero.

INCLUIDOS IMPUESTOS Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos). Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto gratuita sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARINA.—LA CORUNA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

La Gaceta

MADRID 6. Disposiciones oficiales

Publica hoy la "Gaceta" las siguientes: Lista de los aspirantes admitidos a las oposiciones anunciadas para proveer las plazas de profesores de dibujo lineal vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de Santiago y otras ciudades.

Resolviendo los expedientes instruidos para la revisión de las tarifas de arbitros de los puertos de la Coruña y Ferrol.

Revolución en el Perú

MADRID 6. Tranquilidad.—Las tropas en las calles. El presidente prisionero

Telegrafían de Lima diciendo que reina completa tranquilidad. Las tropas patrullan por las calles.

El presidente derrotado D. Guillermo Billinghurst, fué conducido con una fuerte escolta a bordo de un crucero, donde firmó su dimisión.

El coronel Benavides, además de la presidencia de la república, se ha quedado con la cartera de Guerra.

De la de Estado se ha encargado el señor Macías Manzanilla.

La causa del movimiento

El vicepresidente de la república del Perú Sr. Leguía ha declarado que el movimiento no es revolucionario, sino que va contra la dictadura.

Agregó que los sucesos desarrollados son lógicos.

Convocando al Congreso

Los Sres. Benavides y Durand, jefes del movimiento revolucionario, han convocado al Congreso para fines de Febrero.

Presidente interino

Ha sido nombrado presidente interino de la república el Sr. Roza.

El nuevo Gobierno Un despacho de Lima anuncia que el nuevo Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia y Guerra, Benavides. Estado, Manzanilla. Gobernación, Ozores. Gracia y Justicia, Grau. Hacienda, Balta. Fomento, Gómez Boza.

Varias noticias

MADRID 6. Nuevo periódico Hoy comenzó a publicarse en Madrid un nuevo periódico titulado "El Tiro Nacional". El primer número está bien presentado.

Tren descarrilado Comunican de Burgos que en Puebla de Arganzón descarriló el tren número 1.004. El material sufrió grandes desperfectos. Doce vagones quedaron destruidos y la línea interceptada. El guardafreno quedó muerto.

Los carpinteros de Madrid El gobernador de Madrid conferenció hoy con una comisión de patronos y otra de obreros carpinteros para tratar de la solución de la huelga. Créese que esta noche quedará solucionada.

Una salvajada Dicen de Sevilla que en el kilómetro 177 de la línea de Mérida apareció un tirafondo de la vía clavado entre las puntas de dos carriles. Encima había una escarpina atravesada.

Esto fué obra de unos malvados con el propósito de hacer descarrillar el tren. El maquinista de uno de los trenes de mercancías advirtió el peligro, evitándose el accidente.

Concesión de un premio La Academia de Ciencias morales ha concedido el premio instituido por el conde de Torreanaz al canónigo lectoral de Sigüenza D. Hilarión Yaben, por ser el autor de la mejor memoria que se ha presentado.

La reina Cristina Hállase muy mejorada del enfriamiento que le aquejaba la reina Cristina. En breve reanudará su vida ordinaria.

Detención de una señora Esta noche delujo la policía a una elegante señora por promover un escándalo en una de las calles de Madrid.

En la comisaría dijo infinidad de nombres y domicilios, pero ninguno de ellos pudo comprobarse. Parece que se trata de una mujer perturbada.

Un raid de aviación Es inexacto que vaya a celebrarse un raid

ESPECTACULOS

PABELLÓN LINO Hoy "debut" de "Los Yerar", bailarines cosmopolitas. Sesiones a las 6 y media y a las 10. Exitoso colosal de los barbaños cómicos

The guslinos Debut de los bailarines cosmopolitas Los Yerar Constante variedad. Éxito enorme

Loa Villasil Butaca, 1 peseta. General, 0'40. Niños y militares sin graduación, 0'15. Mañana sesiones a las 4, 6, 8 y 10.

SALÓN PARÍS. Deliciosa sesión continua desde las 6. A las 7 se reúne la "élite" de la elegante sociedad coruñesa. Encantador programa de primer orden revisado cuidadosamente.

La alta comedia "Cuando la muerte", las escenas de la vida bohemia "El sueño de Aysa", en dos partes, la delicada novela en acción, género romántico dramático "Corazón noble", en tres jornadas.

Prelio, incluso impuesto: butaca, 0'40; general, 0'15. Mañana, domingo, sesiones de tarde y noche. En breve sensacionales estrenos de las más grandiosas obras maestras de la cinematografía modernísima. Sensación y arte.

De Marín

Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Concediendo el mando del regimiento expedicionario de Infantería de Marina al coronel D. Pedro Caravaca.

Ídem el mando del segundo regimiento expedicionario al coronel D. Carlos Valcárcel. Nombrando abanderado del primer Batallón de Infantería de Marina al teniente don Alfonso García Anillo.

Huelga marítima

MADRID 6. Los navieros y la asociación de oficiales de la marina mercante.—No hay acuerdo

Telegrafían de Bilbao que se ha agravado el conflicto planteado entre los pilotos y la Asociación de navieros.

En la reunión celebrada por los armadores de buques para dar una contestación definitiva, acordóse dejar en libertad a cada compañía para que resuelva lo que estime conveniente.

Los oficiales de la marina se reunieron también, acordando no darse por satisfechos con la respuesta de los navieros.

El acuerdo de la huelga La asociación de capitanes, oficiales y maquinistas de la marina mercante ha comunicado al gobernador civil que por no haber llegado a un acuerdo se declarará en huelga el día 14 del actual.

Esta huelga afectará a varios puntos. La asociación de navieros anunció al gobernador que le visitará una comisión.

Buques que suspenden su salida Hoy debían salir de Bilbao varios vapores para el extranjero, pero los capitanes y maquinistas se presentaron en las oficinas de los armadores diciendo que como la fecha de la declaración de la huelga los cogiera en los puertos extranjeros, necesitaban que las compañías les garantizasen el viaje de vuelta.

Los armadores negáronse y en vista de ello se suspendió la salida de los barcos. En el mismo sentido se reciben declaraciones de otros buques de esta matrícula y que están en distintos puertos.

Extensión que tendrá la huelga Nuevos despachos de Bilbao dicen que la asociación de capitanes y pilotos mercantes envió esta tarde delegados documentados a los puertos de Burdeos, Newcastle y Rotterdam para preparar la huelga.

Esta alcanzará a dieciocho compañías que cuentan con ochenta y nueve barcos. La federación envió telegramas comunicando el acuerdo a sus representantes en Huelva y Barcelona.

Estos han contestado adhiriéndose a la huelga.

De Teatros

MADRID 6. Un estreno en Marín Esta noche estrenó en el Teatro Marín un boceto de sainete original del señor Asenjo Torres y música del maestro Calleja.

El éxito fué completo. "Las golondrinas" Toda la prensa dedica gran espacio a elogiar al joven compositor vasco Usandizaga, autor de "Las golondrinas", estrenada anoche en el Teatro Price.

Coinciden todos en que es un músico colosal y que hace muchos años no se recuerda un éxito más grande que el obtenido por Usandizaga.

La situación de Méjico MADRID 6. La comunicación con Tampico.—Un combate

Desde hace días hállase interrumpida la comunicación ferroviaria con Tampico. Créese que se está librando un gran combate en los alrededores de los pozos de petróleo.

De política

MADRID 6. Los balances de las sociedades anónimas

Se ha dispuesto que si en el plazo señalado por la ley las sociedades anónimas comunitarias no presentan la liquidación de sus balances, se les obligará a tributar con arreglo a la última liquidación que hubiesen presentado.

Los destinos civiles El ministro de Hacienda ha dispuesto que se cumpla la ley de destinos civiles.

El director de Obras públicas Esta noche marcha a Sevilla el director general de Obras públicas Sr. Calderón.

Lleva los datos del presupuesto de Fomento para informar al rey sobre los medios de que se dispone para atender a las carreteras de Sevilla.

Las vacantes en las Escuelas de Comercio Esta mañana reunió el Consejo superior de Instrucción pública, acordando que se anuncien en concurso de traslado todas las vacantes que hay en las Escuelas de Comercio de España.

La asamblea de veterinarios Hoy visitaron al ministro de Fomento los Sres. Iglesias (D. Dalmacio) y Castro Valero, haciéndole entrega de las conclusiones votadas en la última asamblea de veterinarios.

El ministro les prometió tomarlas en consideración, dictando en breve las disposiciones oficiales que les interesan.

Conferencia de Dato con Sánchez Guerra. La reina madre pide noticias

El ministro de la Gobernación conferenció con el Sr. Dato, quien le comunicó que había regresado el rey de la cacería.

Don Alfonso dijo que venía satisfechísimo de ella.

El Sr. Dato almorzó con la reina. Después visitaron el arzobispo, las autoridades y varias personalidades.

El rey fijó la hora de doce de la mañana para despachar. Terminó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que la reina Cristina le había pedido por teléfono noticias del rey.

Pablo Iglesias, enfermo Hállase enfermo de gripe el diputado socialista Pablo Iglesias.

grandes combates entre los piratas chinos y una columna francesa.

Los piratas huyeron, dejando 115 muertos. Los franceses tuvieron cuarenta bajas, entre muertos y heridos.

Nuevo cable telegráfico Entre Suecia y Alemania se han entablado negociaciones para instalar un cable telegráfico que una a Suecia con Alemania.

El camino de Alcázar a Larache Comunican de Tánger que ha sido adjudicada al súbdito alemán Baghane la construcción del camino de Alcázar a Larache.

La revolución en Haití Telegrafían de Puerto Príncipe que ha sido convocado el Congreso para proceder a la designación de nuevo presidente.

Créese que los revolucionarios no lo aceptarán.

Entrevista de soberanos Confirmase que los reyes de Inglaterra visitarán a los emperadores de Rusia en el próximo mes de Julio.

Firma del Rey

MADRID 6. Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Concediendo el mando del regimiento expedicionario de Infantería de Marina al coronel D. Pedro Caravaca.

Ídem el mando del segundo regimiento expedicionario al coronel D. Carlos Valcárcel. Nombrando abanderado del primer Batallón de Infantería de Marina al teniente don Alfonso García Anillo.

Huelga marítima

MADRID 6. Los navieros y la asociación de oficiales de la marina mercante.—No hay acuerdo

Telegrafían de Bilbao que se ha agravado el conflicto planteado entre los pilotos y la Asociación de navieros.

En la reunión celebrada por los armadores de buques para dar una contestación definitiva, acordóse dejar en libertad a cada compañía para que resuelva lo que estime conveniente.

Los oficiales de la marina se reunieron también, acordando no darse por satisfechos con la respuesta de los navieros.

El acuerdo de la huelga La asociación de capitanes, oficiales y maquinistas de la marina mercante ha comunicado al gobernador civil que por no haber llegado a un acuerdo se declarará en huelga el día 14 del actual.

Esta huelga afectará a varios puntos. La asociación de navieros anunció al gobernador que le visitará una comisión.

Buques que suspenden su salida Hoy debían salir de Bilbao varios vapores para el extranjero, pero los capitanes y maquinistas se presentaron en las oficinas de los armadores diciendo que como la fecha de la declaración de la huelga los cogiera en los puertos extranjeros, necesitaban que las compañías les garantizasen el viaje de vuelta.

Los armadores negáronse y en vista de ello se suspendió la salida de los barcos. En el mismo sentido se reciben declaraciones de otros buques de esta matrícula y que están en distintos puertos.

Prat de la Riva

El presidente de la Diputación de Barcelona hallase muy mejorado.

García Prieto y Melquiades Alvarez

Se asegura que están completamente de acuerdo los Sres. García Prieto y Alvarez (D. Melquiades) para las próximas elecciones generales.

Un supuesto manifiesto de Maura

El Sr. Maura ha declarado que es inexacto que hubiese enviado un manifiesto para publicar en «El Debate».

Propaganda maurista

El día 15 del actual marcharán a Almería los Sres. Ossorio y Gallardo, Cernuda y Ballesteros para tomar parte en un mitin de propaganda maurista.

Un cargo para Ricardo Fuentes

Después de una empeñadísima discusión acordó el Ayuntamiento de Madrid nombrar bibliotecario del mismo a D. Ricardo Fuente director de «El Radical».

Ministros enfermos

Continúan guardando cama los ministros de Hacienda y Estado.

Reunión aplazada

La reunión de los comités liberales se ha aplazado hasta el día 16 para esperar la publicación del decreto convocatorio de las elecciones.

Lo de Riotinto

Esta noche celebró el Sr. Sánchez Guerra una larga conferencia con los Sres. Azcárate y Posadas sobre la interpretación del laudo dictado para resolver el conflicto de Riotinto.

El laicismo en la enseñanza

«La Epoca», contestando a «El Debate», le dice que no tema que predomine el laicismo en la enseñanza, juzgando por el discurso del ministro de Instrucción pública.

La combinación de gobernadores

Interrogado el Sr. Sánchez Guerra sobre la combinación de gobernadores nos dijo que todavía tardará algunos días.

Habla Sánchez Guerra

MADRID 6.

Dato en Sevilla. El regreso de los reyes. El ministro de la Gobernación nos dijo esta mañana que el Sr. Dato había llegado a Sevilla sin novedad.

Manifiesto que a las cinco de la tarde llegará el rey a Sevilla.

Además que no había conferenciado por teléfono con el Sr. Dato, pero que lo hará todos los días, después que el jefe del Gobierno despache con el rey.

La crisis portuguesa

Interrogado sobre la solución de la crisis política portuguesa dijo que según las últimas noticias parece que se va a la inmediata solución.

Bugallal acatarrado

Terminó diciendo que el ministro de Hacienda se halla fuertemente acatarrado, motivo por el cual se vio obligado a guardar cama.

De Barcelona

MADRID 6.

La exposición de industrias eléctricas. Marchó a Sevilla para cumplimentar al rey una comisión del Comité ejecutivo de la exposición de industrias eléctricas.

Huelga fracasada

Ha fracasado la huelga de los obreros carpinteros.

El Gobierno y las mancomunidades

Llegó hoy a Barcelona el presidente de la Diputación de Lérida, quien declaró que estaba satisfechísimo por la acogida que el Gobierno dispensó a los presidentes de las Diputaciones catalanas.

Expresó su creencia de que pronto se autorizará la mancomunidad catalana.

Se agrava la huelga de carpinteros.— Amenazas.—Cargamento de madera incendiado.

Aggravase notablemente la huelga de carpinteros.

Estos realizan grandes coacciones.

Un grupo penetró hoy en un taller de la calle de la Industria, amenazando al patrono con revólvers y golpeándolo.

Antes de abandonar el taller estropearon cuanto allí había.

Al salir volcaron un carro cargado de madera y le prendieron fuego.

Hicieron varias detenciones.

También fue agredido el presidente de la sociedad patronal.

Témese que los patronos declaren el lock-out.

Concurso de carteles

En el concurso de carteles para la exposición de industrias eléctricas obtuvo el primer premio, consistente en 5.000 pesetas, don Juan Llimona; el segundo, 2.000 pesetas, adjudicóse a D. Dionisio Baixeras, y el tercero, 1.000, a D. José Triado.

Los constructores de calzado

Se han declarado en huelga los obreros constructores de calzado de la fábrica «La Armonía».

Esperando a Ossorio y Gallardo.—Temores de alteración.

Mañana llegará a Barcelona el Sr. Ossorio y Gallardo para tomar parte en el mitin que el domingo celebrarán las juventudes conservadoras.

Como hay temores de que ocurran incidentes, el gobernador adopta grandes precauciones.

Hoy mandó retirar los cartelones anunciadores del semanario radical «La Revuelta» por estar redactados en términos violentos contra el Sr. Ossorio.

Un ferroviista contra la coalición

El exconcejal ferroviista Sr. Zurdo Olivares ha publicado un manifiesto atacando la coalición de radicales y nacionalistas.

La juventud conservadora

En el local de la juventud conservadora constituyese hoy el nuevo círculo maurista. Presidió el acto el senador Sr. Monegal. Pronunciáronse varios discursos elogiando al Sr. Maura.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Al terminar el acto telegrafióse al Sr. Maura reiterándole su adhesión.

Una huelga

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de hilados de Moreto, por haber sido despedidos tres compañeros.

Asamblea de farmacéuticos

Esta mañana celebróse la asamblea de farmacéuticos y estudiantes de farmacia, con objeto de estudiar los medios de mejorar la clase.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Se acordó protestar porque en los establecimientos de las cooperativas se expenden productos de farmacia.

Detalles de la cacería.—Salida del rey para Sevilla

Comunican de Doñana que durante la noche última llovió copiosamente.

Por la mañana llegaron las autoridades para almorzar con el rey.

Este, después de leer la prensa, pasó a caballo.

A la una y media se despidió el rey de todos muy afectuosamente, dejando un ramo de flores para los duques de Tarifa.

Numeroso gentío dirigióse al muelle para despedir al monarca.

El torpedero llevará en su viaje marca con la familia.

A las doce y media terminó el almuerzo, durante el cual tuvo el monarca algunas frases ingeniosas.

Don Alfonso despidióse de la señorita telefonista.

A la una de la tarde montaron a caballo el rey, los príncipes y todo el séquito.

Las familias de los guardas y los vecinos vitoreaban al monarca.

Al llegar al muelle fué aclamadísimo.

Don Alfonso y sus acompañantes dirigiéronse al torpedero.

Desde el muelle de Marismilla saludaban al soberano con los pañuelos.

Llegada del reg a Sevilla

A las cinco de la tarde llegó el rey a Sevilla con su comitiva.

Todos los buques españoles y extranjeros estaban engalanados.

Al divisar al torpedero que conduce al monarca le saludaron con sus sirenas.

Un incidente

Comunican de Sanlúcar que cuando la comitiva regia se dirigía al muelle, el caballo que montaba el teniente coronel Gassot metió la pata derecha en una madriguera de conejos, haciendo caer al jinete.

Este dislocóse el dedo anular de la mano derecha y sufrió un golpe en el costado.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 6

4 por 100 interior 79.75

4 por 100 amortizable 91.50

5 por 100 amortizable 99.90

Cambios: París vista 106.20

London vista 26.74

Acciones

Nortes 97.40

Alicantes 96.35

Tabacos 287.00

Banco de España 446.50

Río de la Plata 420.00

Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 97.10

Azucareras de España preferentes 46.75

ordinarias 16.00

obligaciones 76.25

Banco de Galicia y Buenos Aires 74.00

Bolsa extranjera

Consolidado inglés 76.34

francés 90.00

Exterior español 90.85

Argentina 102.34

Uruguay 68.14

Brazil 92.14

México 85.00

Hipot. Arg. 5% 41.34

Hipot. Arg. 6% 42.00

Banco General Mejicano 00.00

ANUNCIOS

Acreditada profesora de corte y confección, se ofrece para dar lecciones a domicilio y en su casa. Santa Catalina, 17, 2°.

Tubos para acuarela a 0,25, para óleo a 0,40, papeles y telas para pintar, cajas completas pintura desde 10 pesetas.

Paperería Lombardero, Real, 36

CRUADO.—Se necesita uno con buenas referencias y que sepa su oficio. En esta Administración darán razón.

PAPELETAS del Monte, compro. Orzán, 62 pral.

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN

VINO de KOLA MIDY

CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL. AGRADO. REFRESCANTE. DIGESTIVO. CONVALESCENCIA. LER. ANEMIA. NEURALGIA. DOLOR DE TRABAJO. FURIA. GIBRO DE OCHO CENAS. PTL. 428 BOTELLA

EN LA JOYERIA de D. Pedro Cibeiro, San Andrés, 55, se vende en la tercera parte de su valor una máquina registradora modelo moderno en perfecto estado.

TRASPASO.—Se hace por ausencia de su dueño de una acreditada casa de comidas en la Travesía de Santa Catalina número 4, donde informarán.

SE VENDE la casa número 15 de la calle de Linares Rivas con jardín y un solar unido que da a la calle de Federico Tapia, juntos ó separados. Razón: Linares Rivas, 4, 2°, derecha.

Subasta voluntaria

Se celebrará a las once de la mañana del día 31 del actual en la Notaría del Dr. D. Antonio Vives Gilmet, San Andrés, 30, 1°, de una casa sita en esta población.

Sidra de Asturias

AL NATURAL

En pipas ó botecos sobre muelle ó estación Gijón. Precios muy económicos.

Para precios y condiciones, dirijirse a Bautista Alvarez, San Bernardo, núm. 94, Gijón (Asturias).

Liquidación verdad

Desde hoy líquido Camisas para hombre, cuellos y puños, corsets, driles blancos y de color, percales de colchas finetas, bombas labrado, frañetas, toallas, puños para traje de hombre, rasos de algodón negro y de color, percales, cuties, géneros de lana para vestidos de señora, calcetines y medias. Un gran saldo de calzado. Precios baratísimos. Magnífica estantería a propósito para tejidos. Caja registradora de palancas.

PRECIO FIJO INDISCUTIBLE

Río de la Plata, Juana de Vega, 20

Corderillos

Exquisitos lechales, en cuartos asados de Burgos, se despañan todos los domingos en

Casa de CALVO, Galera, 33

Yo demuestro

no con dichos y si con hechos, que en igualdad de géneros nadie vende más barato.

Yo me precio de saber comprar, y como esta casa vende en cantidades enormes todo lo que se refiere a confección de ropas blancas para señoras y niños, géneros de punto, mantelerías, colchas, géneros blancos de hilo y algodón, trajes, abrigos, capas, gorras en piqué estambre y pliego, juegos para cristianar, pañuelos, piqué y otro sin fin de artículos, por lo mismo, puedo, quiero y demuestro que si vendo barato, y lo que vendo está bien comprado, ya que enormes cantidades compro de todos estos artículos, nadie puede vender tan barato.

Especialidad en equipos para novia y canastillas para recién, y todo lo que a moditas se refiere; también en esto demuestro que lo mismo en remates, calidad de géneros que en gusto de las prendas, nadie puede competir con la tan famosa casa «La Espuma», que por algo hoy tiene tan gran fama.

La Espuma.—Precios fijos

No se lea

El Siglo es una modestísima casa cuya fama no ha traspasado todavía los límites de las fronteras. Las insignificantes cantidades que de todo compra, no por ser pocas, están peor compradas, sino que, emparentado por vinculos monetarios con todos los fabricantes nacionales y extranjeros, obtiene de todos ellos condiciones especiales que sacrifica gustos en provecho de su cada día menos numerosa clientela. Los surtidos que presenta en toda clase de ropas blancas son algo más... reducidos que los de la cada día más famosa Maison Blanche de Buño y por lo tanto no producen asombro ni a los vecinos del Boulevard de Perillo, y quizá por esta misma insignificancia, el público, único juez en estas cuestiones, falló a favor de esta casa, sin duda reconociendo que con la modestia de la misma, han de guardar relación estrechísima las pretensiones de utilidad en las ventas que efectúa. Queda, pues, demostrado si haber querido demostrarlo que la casa que mejor sirve y más barato vende es

El Siglo.—Estrecha de San Andrés, 13

Enfermedades secretas!

Se curan rápida y radicalmente con los tan renombrados

específicos ZEHCNAS

Hemorragia (Purgación) reciente ó crónica.—Se cura siempre sin la más leve complicación con la Inyección antihemorragia Zehcnas.—Frasco, 3 pesetas.

Avarosis (Sífilis) en todos sus periodos y diversas afecciones de la Piel (Ezemas, Herpes, Ulceras, Forúnculos, etc.).—Se curan maravillosamente con el Depurativo Zehcnas.—Frasco, 5 pesetas.

Impotencia, Debilidad genital.—Se cura con los Comprimidos Zehcnas contra la Impotencia, siempre infalibles y sin peligro, pues son simplemente tónico y nada excitantes.—Tubo, 5 pesetas.

Pitiriasis del Pubis (Ladillas) su destrucción verdad sin temor a reproducción (como con los Calomelanos y pomada mercurial) con la Locción Parasitocida Zehcnas que no mancha y tiene olor agradable.—Frasco, 1 peseta.

Exigir siempre la marca registrada «Zehcnas».—Pedir catálogo general.—Desconfiar de esos preparados misteriosos que lo curan todo con un solo específico.

De venta: en todas las Farmacias y Droguerías EN LA CORUÑA:

«Gran Farmacia Moderna», CASTELAR (antes Rua Nueva), 18 y 20

Banco de Galicia y Buenos Aires

(FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905)

Casa matriz: Gargallo, 445 al 55. Buenos Aires.

Dirección telegráfica: GALBANK

SUCURSALES.—En la capital: Núm. 1 (Flores)

— 2 — 3 — 4 — 5 — 6 (Barracas) — 7 — 8 — 9

Calle Ribadavia, 7.926 — San Juan, 3.101 — Corrientes, 3.271 — Entre Ríos, 209 — Belgrano, 2.828 — Montes de Oca, 1.700 — Ribadavia, 3.860 — Rivera, 558

En el interior: (provincia de Buenos Aires) Avellaneda, Lomas de Zamora, Chascomús, San Fernando y Agencia en Lanús (P. C. S.).—En el exterior: Montevideo, calle Correo, 388

CAPITAL SUSCRITO . . . Pesos ml. 30.000.000— FONDO DE RESERVA . . . Pesos ml. 4.337.262'62

Electúa toda clase de operaciones bancarias

ABONA POR DEPOSITOS

En cuenta corriente 1 por 100

A plazo fijo de 30 días 1 1/2 por 100

A plazo fijo de 60 días 3 por 100

A plazo fijo de 90 días 4 1/2 por 100

A plazo fijo de 180 días 5 por 100

A mayor plazo convencional

En Caja de Ahorros, después de 60 días, desde pesos ml. 10,— hasta 20.000 4 por 100

GOBRA

Por adelantados en cuenta corriente 9 por 100

Por descuentos convencional

Por administrar propiedades tarifa módica

El Banco vende letras de cambio y expide cartas de crédito sobre todos los puntos de España, Francia, Italia, Alemania, Portugal y otros.

Buenos Aires, 1.º Septiembre de 1913.

GERENTE: Luis Pomiré.

Banco Español del Río de la Plata

Sucursal de la Coruña

El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo a cuenta de las utilidades del ejercicio de 1913-1914, en la forma siguiente:

Pesos moneda legal 6.— a las acciones integradas al 30 de Junio de 1913.

Pesos moneda legal 4.80 a las acciones integradas en 30 de Septiembre de 1913.

Pesos moneda legal 3.60 a los certificados de acciones con el 60 por 100 pagado.

El pago se verificará en las Oficinas de esta Sucursal, desde el 21 del corriente contra presentación del cupón número 13, a razón de francos 2.20 por peso nacional argentino moneda legal, y los francos al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago, deducidos los impuestos del Estado español.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado.

Buenos Aires, 20 de Enero de 1914.

JOSÉ SOLA, Presidente.

F. LÓPEZ WEIGEL, Secretario.

TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

